国家林业局
关于促进中国林业移动互联网发展的指导意见
林信发〔2017〕114号
各省、自治区、直辖市林业厅（局），内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭、长白山森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局，各计划单列市林业局，国家林业局各司局、各直属单位：
移动互联网是一种通过智能移动终端，采用移动无线通信方式获取业务和服务的新兴业态，包含终端、软件和应用3个层面。移动互联网是移动通信技术和互联网技术互相融合形成的，具有终端移动性、业务及时性、服务便利性等特点，消除了时间和地域的限制，人们可以借助移动网络随时随地进行信息传输。移动互联网是“互联网+”的核心，已经渗透到各个行业，形成移动互联生态系统，并逐步走向全球化、智能化。为深入贯彻落实《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》（国发〔2015〕40号）和《中共中央办公厅 国务院办公厅关于促进移动互联网健康有序发展的意见》等精神，推动林业移动互联网健康有序发展，现提出以下指导意见。
一、总体要求
（一）指导思想。深入贯彻落实党的十九大精神，围绕林业改革发展的主要任务，以促进转变林业发展方式、提升林业质量效益为宗旨，以林业核心业务的移动互联网应用为重点，以林业现代化为目标，坚持统筹规划、协同共享、政府主导、安全至上，加快推进林业移动互联网建设与应用，为建设生态文明和美丽中国做出积极贡献。
（二）基本原则。在遵循统一规划、统一标准、统一制式、统一平台、统一管理的“五个统一”基础上，坚持服务大局、便捷高效、融合创新、开放共享、安全可控的基本原则。
坚持服务大局。充分发挥移动互联网优势，缩小林业各业务发展数字鸿沟，激发林业产业经济活力，推动林业生产方式和发展模式变革，创新网络化、移动化林业公共服务模式，高效智慧地为林业干部职工提供便捷、安全、可靠的移动互联网信息服务。
坚持便捷高效。开发使用便利、高效快捷、功能强大且灵活实用的移动平台，通过各种便携终端，优化林业干部职工工作、生活、学习模式，将办公和生活场景的范围不断扩大，让沟通无障碍，办事不受限，使沟通和管理变得更加简单、便捷和高效。
坚持融合创新。鼓励树立移动互联网思维，强化目标导向、问题导向、效果导向，发挥管理主体、运营主体、使用主体作用，全方位推进理念、机制、手段等创新，推动移动互联网向林业各业务领域渗透，促进林业公共服务模式改革和林业政务运行机制创新，优化业务流程，顺应移动互联网技术发展趋势，探索林业运行管理的新模式。
坚持开放共享。营造开放包容的发展环境，将移动互联网作为林业资源共享的重要平台，统筹部署林业业务系统，支持跨部门、跨区域的业务协同和林业信息资源共享，最大限度优化资源配置，加快形成以开放、共享为特征的林业移动互联运行新模式。
坚持安全可控。增强安全意识，加强林业移动互联网发展的信息安全基础设施建设，强化安全管理和防护措施，保障网络安全，全面排查、科学评估、有效防范和化解移动互联网在林业发展中带来的风险隐患，切实保障网络数据、技术、应用等安全。
（三）发展目标。到2020年，通过实施中国林业移动互联网发展战略，移动互联网应用与林业主体业务实现基本融合，林业主体业务智能化水平明显提升，业务开展的实时性、高效性、稳定性和可靠性明显增强。到2025年，构建起较为完善的林业移动互联网应用体系、创新体系和管理体系，林业主体业务通过移动互联网应用在转变工作模式、提升工作效率、提高业务质量等方面取得重大突破，形成科学、先进的林业移动互联网安全体系和标准规范体系，实现全国林业移动互联网健康有序发展。
二、主要任务
（一）加快发展林业移动政务。利用移动互联网及相关技术，为公共服务人员提供随时随地的信息支持，减少不必要的物流和人流，提升服务质量和效率。
林业移动办公。包括掌上办公和掌上服务。掌上办公将办公应用延伸至移动终端，打破时空界限，无论身处何地，都能即时有效办公，随时随地处理公文、业务审批、报表查询等事项。掌上服务通过移动政务微信、移动政务微博和移动客户端，开辟公众参政、议政的渠道，畅通公众的利益表达机制，给公众提供方便、快捷、高质量的服务，建立政府与公众的良性互动。
林业移动会议。包括移动会议和移动访谈交流。移动会议将多媒体会议系统与虚拟现实技术相结合，利用虚拟现实技术进行空间上的扩展，将分布在不同地点的局部会场合成为一个所有与会终端都能够感知与交互的虚拟会议空间，提高会议成员的群组感知程度和交互深度。移动访谈交流通过网络连接会议接口，实现同时参加多个点到点会议和多点会议，并在参与中表达自己的观点和建议。
林业移动办文。包括智能文档管理，智能搜索技术，智能匹配筛选，智能会务总结，掌上智能写手。智能文档管理具有文字存储和语音转换功能，能够实现对各种电子文件自动分类保存并进行加密，确保使用安全。智能搜索技术采用垂直对象搜索技术，搜索指向某一个特定的领域，并将各个页面中的相关信息按照用户的需求集合成一个完整的项目，提高智慧化和实用性。智能匹配筛选通过分类技术，从不同的网页中将搜索的结果提取出来，按照需求提供应用。智能会务总结采用利用移动设备端或芯片植入方式，进行智能分类记录和总结。掌上智能写手是在数据库基础上，利用网络与掌上终端进行连接，根据内容选择文件格式生成报告文章。
林业移动党务。林业移动党务以资讯门户为智慧党建信息展现的载体，采用网页版和手机客户端以及微信公众号3种方式进行资讯的分发，通过消息推送机制实现资讯实时推送，让广大用户第一时间了解党务工作内容。采用电脑、手机、自助终端3种渠道，结合O2O理念，实现组织生活线上线下同时开展。通过多维度、多渠道动态采集各种信息，采取图形化方式直观展现党组织分布、党员分布、流动党员分布，为党建管理和组织决策提供切实有效的数据依据。
（二）扎实推动林业移动业务。林业移动业务包括移动资源监管、移动营造林管理、移动灾害监控与应急管理、移动林权综合监管、移动林农信息服务等，通过移动互联网技术与林业业务的深度融合，实现林业业务的高效智慧管理。
移动资源监管。通过使用卫星遥感、导航定位、视频监控、电子标签、条码、电子围栏、红外感应等技术，以统一的林业资源空间分布信息为基础，充分利用多维地理信息系统、智慧地图等技术，结合互联网大数据分析，构建资源环境承载能力立体监控系统，依托现有互联网平台，实现对森林资源、湿地资源、荒漠化土地资源和野生动植物资源等的移动式管理和“全方位”、“全动态”监测，提供从宏观到微观多级林业资源分布信息。
移动营造林管理。应用移动互联网技术，通过使用移动装置设备对涉及林木种苗生产和营造林计划管理、调查设计、审批、进度管理、验收等进行全面管理。借助于地面调查或遥感图像数据，将林地变化情况落实到山头地块，并用强大的空间分析功能，及时对林地的动态变化过程做出反映，为科学分析林地增减原因、掌握征占林地的用途和林地资源消长提供依据。
移动灾害监控与应急管理。利用智能监测设备和移动互联网，完善灾害的在线监测，增加监测灾害种类，扩大监测范围，形成全天候、多层次的智能多源感知体系，实现对灾害的全天时监控，信息的随时随地访问，信息主动推送等功能。通过移动互联网，完善灾害预警和风险监测信息网络，建立信息数据共享机制，统一数据交换标准，推进区域灾害预警等信息公开，提升森林火灾、林业有害生物、野生动物疫源疫病等重点风险防范水平和应急处理能力。
移动林权综合监管。通过林权基础信息管理、森林资源资产评估与抵押、查询、林权交易信息发布等系统建设，建立全国性的林权交易平台，实现林地、林木、股权、债权、项目工程和林业技术等项目统一挂牌，交易会员、经济会员和中介会员统一在线服务，方便林农能随时随地获取森林资源资产评估和林权抵押信息，提供公开、公正、全程监管的林权交易平台。
移动林农信息服务。根据林农的特点和技术水平，结合移动通讯技术，建立面向林农的决策一体化信息服务体系，通过智能测土配方系统、专家移动视频指挥系统、基于VR的林农教育培训系统、移动网络服务平台为林农提供林业科学技术信息、市场信息、保险信息、各种政策法规信息、教育培训信息和生活娱乐信息。通过技术创新驱动林农信息服务发展，给林农提供方便快捷的服务体验。
（三）积极推进林业移动服务。建立林业移动应用服务平台，嵌入各种移动终端和信息渠道，向使用者推送林业产品、旅游资源、文化活动等最新动态，随时随地为用户提供林业信息，满足不同用户的个性化需求。
移动林产品服务。将因特网、移动通信技术及其他信息处理技术结合，利用手机、PDA及掌上电脑等无线终端及穿戴式设备，实现随时随地、线上线下的林产品监测分析、商贸活动和服务，便利地进行B2B、B2C或C2C的林产品电子商务交易。
移动森林旅游服务。依托各级森林公园、湿地公园、沙漠公园、植物园、树木园、野生动物园、林业观光园等生态旅游地，与移动互联技术相结合，开拓更广阔的森林旅游服务平台，利用智能移动终端提供各类森林旅游掌上服务，满足公众对森林旅游的多样化需求。
移动社区服务。依托移动通讯网络，按照“平台上移、服务下延、公益服务、市场运营”的基本思路，实现林业社区餐饮、住宿、交通等资源的高度整合、统一接入、实时互动、协同合作，促使社区内部资源高效流通，满足移动端用户对林业社区资源信息的实时掌握和利用。
移动文化服务。借助移动互联应用的多元化、人性化、智慧化、交互性和便利性等特点，开发林业移动应用系统，通过微视频、趣味动漫、H5页面和虚拟现实等多种形式以及“三微一端”等多种渠道，展现丰富的林业文化内容，形成全方位的林业文化传播体系，增强林业文化的社会影响力。
三、保障措施
（一）加强组织领导。林业移动互联网发展是林业信息化建设的重要基础性工作，同时也是实现林业现代化的关键性手段，各地各单位需要提前谋划，按照林业移动互联网发展的思路和目标，加强组织领导，统一力量，组织、管理、协调林业移动互联网建设工作。
（二）完善政策支撑。以林业信息化“十三五”发展规划为指导，以林业建设实际为依据，以解决突出问题为目标，切实增强林业移动互联网相关建设的前瞻性、科学性和实用性，根据林业移动互联网发展的新形势和新任务等要求，逐步完善有关制度，适时出台一些指导、扶持和激励政策，并为林业移动互联网的发展创造良好的政策环境。
（三）鼓励科技创新。树立全方位创新理念，塑造自上而下的创新意识，博采众长，形成政府、企业、科研院所、高等院校协同创新机制。发挥企业对技术研发方向、路线选择和各类创新资源配置的导向作用，发挥科学技术研究对创新驱动的引领和支撑作用，增强林业高等院校、科研院所原始创新能力和转制科研院所的共性技术研发能力。通过不断的技术更新，推动林业移动互联科学有序发展。
（四）落实经费保障。加强国家和各省级林业主管部门的联动，积极争取各级政府关于林业移动互联网的相关政策资源，将林业移动互联网纳入本地区、本部门的发展规划之中，以重大林业建设项目，带动各级林业主管部门加大对移动互联网的资金投入，并充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，在经济效益明显的领域，积极吸收社会投资，构建多元移动互联网投入机制，为移动互联网的发展提供经费保障。
（五）强化智力建设。大力培养能够适应于移动互联网时代的创新型人才，以人才成长推动林业移动互联网建设的跨越，实现林业治理能力和治理水平的提升。加强与政府、企业、高等院校、职业学校、培训机构、产业联盟的合作，完善林业移动互联网产业人才支撑体系。做好面向各层级、各领域的林业移动互联网业务培训，形成一支相对稳定、业务精干的专业人才队伍，保障林业移动互联建设健康发展。
（六）确保应用安全。加快构建移动互联网信息安全保障体系，提升林业移动互联网安全管理、态势感知和风险防范能力。加强移动互联网信息网络基础设施安全防护和用户个人信息保护，按照信息安全等级保护等制度和网络安全国家标准的要求，建设和完善林业移动互联网信息安全监控体系。结合林业移动互联网关键技术和工程建设，研究建立标准体系，制定一批林业移动互联网基础共性和关键技术标准，满足全国林业移动互联网建设和发展的需要。
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